CENTRALNA

KOMISJA Arkusz zawiera informacje prawnie chronione
do momentu rozpoczecia egzaminu.
EGZAMINACYJNA
WYPELNIA ZDAJACY Miejsce na naklejke.
Sprawdz, czy kod na naklejce to
KOD PESEL E-100.

Jezeli tak — przyklej naklejke.
Jezeli nie — zgto$ to nauczycielowi.

EGZAMIN MATURALNY Z MATEMATYKI
POzZIOM PODSTAWOWY

WYPELNIA ZESPOL NADZORUJACY

DaTA: 24 sierpnia 2021 r. Uprawnienia zdajacego do:

GODZINA ROZPOGZECIA: 900 D dostosowania zasad oceniania
czas Pracy: 170 minut D dostosowania w zw. z dyskalkulig
LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 45 D nieprzenoszenia zaznaczen na karte.

EMAP-P0-100-2108

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 25 stron (zadania 1-35).
Ewentualny brak zgtos przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego egzamin.

2. Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL i przyklej naklejke

z kodem.

Nie wpisuj zadnych znakoéw w czesci przeznaczonej dla egzaminatora.

Rozwigzania zadan i odpowiedzi wpisuj w miejscu na to przeznaczonym.

5. Odpowiedzi do zadan zamknietych (1-28) zaznacz na karcie odpowiedzi w czesci
karty przeznaczonej dla zdajgcego. Zamalu;j M pola do tego przeznaczone. Btedne
zaznaczenie otocz kétkiem @ i zaznacz wiasciwe.

6. Pamietaj, ze pominiecie argumentacji lub istotnych obliczen w rozwigzaniu zadania

otwartego (29-35) moze spowodowac, ze za to rozwigzanie nie otrzymasz petnej

liczby punktéw.

Pisz czytelnie i uzywaj tylko dtugopisu lub piéra z czarnym tuszem lub atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

0. Mozesz korzystac z zestawu wzorow matematycznych, cyrkla i linijki oraz kalkulatora

prostego.

B w

= © x© N

Uktad graficzny
© CKE 2021



W kazdym z zadan od 1. do 28. wybierz i zaznacz na karcie odpowiedzi poprawng odpowiedz.

Zadanie 1. (0-1)
Liczba 9719 . 31% jest réwna

A. 27° B. 972 C. 30 D.37!

Zadanie 2. (0-1)
Liczba loge 9 + 2logg 2 jest rowna

A. log6% B.1 C.2 D. logg %

Zadanie 3. (0-1)
Liczba x stanowi 80% liczby dodatniej y. Wynika stad, ze liczba y to

A. 125% liczby x. B. 120% liczby x.
C. 25% liczby «x. D. 20% liczby x.

Zadanie 4. (0-1)
Dla kazdej liczby rzeczywistej x i kazdej liczby rzeczywistej y wyrazenie (3x + 8y)? jest
réwne

A. 9x? + 48xy + 64y? B. 9x% + 64y?
C. 3x% + 48xy + 8y? D. 3x2 + 8y?

Zadanie 5. (0-1)
Liczba (—2) jest rozwigzaniem réwnania

x+2

Ax>+4=0 B.—-=1
c.ﬁzo D.x2(x +2)+2(x+2) =0
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Zadanie 6. (0-1)
2—6x
4

Zbiorem wszystkich rozwigzan nieréwnosci 5 — > 2x + 1 jest przedziat

A. (—,1) B. (1, +x) C.(—x,7) D. (7,+»)

Zadanie 7. (0-1)

Funkcja liniowa f jest okreslona wzorem f(x) = —2x + 4. Wykres funkcji f przesunieto
wzdtuz osi Ox o 2 jednostki w lewo (tzn. przeciwnie do zwrotu osi), w wyniku czego
otrzymano wykres funkcji g. Funkcja g jest okreslona wzorem

A glx)=—-2x+2 B. g(x) = —2x
C.glx)=—-2x+6 D.g(x) =—-2x+8

Zadanie 8. (0-1)
Funkcja f jest okreslona wzorem f(x) = ax + 4 dla kazdej liczby rzeczywistej x. Miejscem
zerowym tej funkcji jest liczba (—1). Wtedy

A.a=-4 B.a=1 C.a=4 D.a=5

Zadanie 9. (0-1)
Prosta k przechodzi przez punkt A = (2,—3) ijest nachylona do osi Ox pod katem 45°
(zobacz rysunek). Prosta k ma réwnanie

ylk
A.y=x-5
B.y=—x—1 45°
C.y=—-x+5 0 ;c
D.y=x+5
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Zadanie 10. (0-1)
Funkcja kwadratowa f jest okreslona wzorem f(x) = —2(x + 3)(x — 5). Wierzchotek
paraboli, ktéra jest wykresem funkcji f, ma wspotrzedng x réwna

A. (=3) B. (-1) C.1 D.5

Zadanie 11. (0-1)
Funkcja f jest okreslona wzorem f(x) = —x? + 4 dla kazdej liczby rzeczywistej x. Zbiorem
wartosci funkcji f jest przedziat

A. (—o0,—2) B. (2, + «) C.(—4,+ ) D. (—,4)

Zadanie 12. (0-1)
Na rysunku przedstawiono fragment wykresu funkcji kwadratowej f.

yﬂ

0| 1

Jeden sposréd podanych ponizej wzoréw jest wzorem tej funkgji. Wskaz wzor funkcji f.

A f(x)=x?—6x+11 B. f(x) = —x?+x+2
C.f(x)=x?>—6x—7 D. f(x) = —x?>+6x—7

Zadanie 13. (0-1)
Cigg arytmetyczny (a,,) jestokreslony dla kazdej liczby naturalnej n = 1. Rdznica tego ciggu
jestréwna 2. Wtedy

A.a24_a6=18 B.a24_a6=20 C.a24_a6=36 D. a24_a6=38
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Zadanie 14. (0-1)
Suma wszystkich liczb catkowitych dodatnich parzystych i jednoczes$nie mniejszych od 1001
jest réwna

A28 499 B2 500 .2 l.500 b2 1001
Zadanie 15. (0-1)
Tréjwyrazowy cigg (2,x,18) jest rosngcym ciggiem geometrycznym. Wtedy
A.x =16 B.x =10 C.x=6 D.x=9
Zadanie 16. (0-1)
Kat a jestostryi sina = % Wynika stad, ze

576 24 24 18
A.cosa—m B.cosa—ﬁ C.cosa =— 7€ D.cosa—ﬁ

Zadanie 17. (0-1)
Czworokgt ABCD jest wpisany w okrag o srodku S. Bok AD jest srednicg tego okregu,
a miara kata BDC jestrowna 20° (zobacz rysunek).

Wtedy miara kata BSC jest réwna

A. 10° B. 20° C. 30° D. 40°
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Zadanie 18. (0-1)
Okrag o $rodku w punkcie O jest wpisany w trojkgt ABC. Wiadomo, ze |AB| = |AC]|
i |£BOC| = 100° (zobacz rysunek).

C
0
L
A B
Miara kata BAC jestrowna
A. 20° B. 30° C. 40° D. 50°

Zadanie 19. (0-1)
Punkty A, B, C i D lezg na okregu o $rodku w punkcie 0. Cieciwy DB i AC przecinajg sie
w punkcie E, |4ACB| = 55° oraz |AAEB| = 140° (zobacz rysunek).

C

N

Miara kata DAC jest réwna

A. 45° B. 55° C.70° D. 85°
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Zadanie 20. (0-1)

Przekatna AC prostokgta ABCD ma dlugos¢ 70. Na boku AB obrano punkt E, na
przekatnej AC obrano punkt F, a naboku AD obrano punkt G - tak, ze czworokat AEFG
jest prostokatem (zobacz rysunek). Ponadto |EF| =30 i |GF| = 40.

D C
G F
A E B

Obwadd prostokata ABCD jest rowny

A. 158 B. 196 C. 336 D. 490

Zadanie 21. (0-1)
W uktadzie wspotrzednych dane sg dwa punkty A = (1,—2) oraz B = (3,1). Wspdtczynnik
kierunkowy prostej AB jest réwny

3 2 2 3
A (=2) 5. (-3) ©3 D-7
Zadanie 22. (0-1)
Prosta k ma réwnanie y = —éx + 24. Wspdtczynnik kierunkowy prostej prostopadtej do
prostej k jest rowny
7 7 4 4
Az 6. (-3) ¢-(~7) D-7

Zadanie 23. (0-1)
Punkty A =(3,7) i C = (—4,6) sg koncami przekatnej kwadratu ABCD. Promien okregu
opisanego na tym kwadracie jest rowny

A. Q B.

52
> .

5 D.5

N Ul
(o)
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Zadanie 24. (0-1)
Kazda krawedz graniastostupa prawidtowego szesciokatnego ma dtugosé rowng 2 (zobacz
rysunek).

Pole powierzchni catkowitej tego graniastostupa jest réwne

A. 24 +2V3 B. 24 + 63 C.24 + 12V3 D. 24 + 24+/3

Zadanie 25. (0-1)
Przekatna szescianu jest rowna 6. Wynika stad, ze objetos¢ tego szescianu jest réwna

A. 243 B. 72 C. 542 D. 648V3

Zadanie 26. (0-1)
Wszystkich liczb naturalnych pieciocyfrowych parzystych jest

A.9-2.103 B.9-5-103 C.5-10% D. 4-10°

Zadanie 27. (0-1)

W pudetku znajdujg sie tylko kule biate i kule czerwone. Stosunek liczby kul biatych do liczby
kul czerwonych jest rowny 3 : 4. Wylosowanie kazdej kuli z tego pudetka jest jednakowo
prawdopodobne. Losujemy jedng kule. Niech A oznacza zdarzenie polegajace na tym, ze
wylosowana z pudetka kula bedzie biata. Prawdopodobienstwo zdarzenia A jest rowne

A. B. C. D.

W =
| w
Sl w

ENTEN

Zadanie 28. (0-1)
Srednia arytmetyczna pieciu liczb: 5x + 6, 6x +7, 7x + 8, 8x + 9, 9x + 10, jestréwna 8.
Witedy x jest rowne

A. (-35) B. 0 C.0,35 D. 35
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Rozwigz nierownosc¢:
x2—52>4x

OAPOWIEAZ: ...ttt e e e e e e e e e e et et e e e e e e e eeas it e aaaaaaees .
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Zadanie 30. (0-2)
Rozwigz rownanie:

x+8 5
= 2x
x—7
100 010111/ [=To b4 a ST PSRPPP i
. Nr zadania 29. | 30.
Wypetnia Maks. liczba pkt | 2 | 2

egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Wykaz, ze dla kazdej liczby rzeczywistej a i kazdej liczby rzeczywistej b spetniona jest
nierownosc¢

b(5b —4a)+a%? >0
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Zadanie 32. (0-2)

W trojkacie ABC kat przy wierzchotku A jest prosty, a kat przy wierzchotku B ma miare 30°.
Na boku AB tego trojkgta obrano punkt D tak, ze miara kata CDA jest rowna 60° oraz
|AD| = 6 (zobacz rysunek). Oblicz |BD].

C

\ 60° 30°

10 o | 010111/ 1=To b4

Nr zadania 31. | 32.
Maks. liczba pkt 2 2

Uzyskana liczba pkt

Wypetnia
egzaminator
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Zadanie 33. (0-2)

Dany jest trapez ABCD o podstawach AB i CD. Przekatne AC i BD tego trapezu
|AS| 3

przecinajg sie w punkcie S (zobacz rysunek) tak, ze SC~2° Pole trojkata ABS jest
réowne 12. Oblicz pole tréjkagta CDS.
D C
S
A B

10 o | 010111/ 1=To b4 USSP .
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Zadanie 34. (0-2)

Doswiadczenie losowe polega na dwukrotnym rzucie symetryczng szescienng kostkg do gry,
ktéra na kazdej sciance ma inng liczbe oczek — od jednego do szesciu oczek. Niech A

oznacza zdarzenie polegajgce na tym, ze iloczyn liczb oczek wyrzuconych w dwéch rzutach
jestréowny 12. Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia A.

OAPOWIEAZ: ...ttt e e et e e e e e e e e ettt e e e e e e e e e e a b aaaaaaas .

Nr zadania 33. | 34.
Maks. liczba pkt 2 2

Uzyskana liczba pkt

Wypetnia
egzaminator
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Zadanie 35. (0-5)
Dany jest ciag (a,) okreslony wzorem a, = 5_% dla kazdej liczby naturalnej n = 1.
Trojwyrazowy ciag (a4 ,x% + 2,a,4), gdzie x jest liczbg rzeczywistg, jest geometryczny.

Oblicz x oraz iloraz tego ciggu geometrycznego.
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OAPOWIEAZ: ... .

Nr zadania 35.

Wypetnia Maks. liczba pkt 5
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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